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Nombre: Ficha 1

SUMA Y RESTA DE NUMEROS ENTEROS

e Si tienen igual signo, los sumaremos y al resultado le pondremos el
signo comun.

e Si tienen distinto signo, los restaremos y al resultado le pondremos el
signo del mayor.

1. Calcula:

a) -3+4-5-8+10-11

b) -9+6-7-12-23+11

c) -12+23-3+8-11+13

d -9+8-7+6-5+4-3

e) -3+4+5-6-9+10-2

fy -9+8-1+4+3-2-9

e Si delante de un paréntesis hay un signo + , podemos quitar el

paréntesis dejando su interior sin cambiar.

e Si delante del paréntesis hay un signo - , quitaremos el paréntesis
cambiando de signo su interior.

2. Quita paréntesis y calcula:

a) +(-9+(-8-(-19)+(+6)-(+95)

b) -(+19)-(-18)+(-6)-(-7)-(+5)

c) +(-12)+(-11)-(+9)-(+9) + (- 15)




3. Quita paréntesis y calcula:
a) —(-3+8-9)—-(-5+7-11)
b) +(-4-9-2)—(-8+4+3-1)
c) —(-8-7+6-5)+(+6—-4-2+15)
d +(12-15+18-19)-(-14+15-8+3)
e) —(20+21-32+18)+(-15+3-2-9)
f) +(-14+283-25-14)—(-12+14-18-19)

9) —(-15+14—17-9)— (-25 + 36 - 41)

iiii RECUERDAI!
+ ° + = + + 1+ = +
+ - o= - + - = -
- - = 4+ - - = 4+
- 4+ = - - 4+ = -
4. Calcula:
a) 4-(-3)(+9) e) -125:(-25)
b) -9-(-14) - (+3) f) 188:(-2)
c) (-5)-(-7)-(+6) g) 343:49
d) (-8)-7-(-8) h) 810 : (-5)
iiii RECUERDAI!!

En una secuencia de operaciones empezaremos a resolver siguiendo el
siguiente orden:

Corchetes y paréntesis.
Potencias y raices.
Productos y divisiones.
Sumas y restas

5. Calcula:

a) 3-2-(2+2-3-5-2)+18:3




b) 1+2-(12-3-6)+15:(-5)

c) 3:2—-4-(-3)+7-3—(-1+3-5)

d) 2+3-(4+2-7)—(-9+8-5)

e) -10+9-8-25:(-5)

fy 442-(3+2-7-4-3)

9 3+4-(7-9-2+2-4)-10:2

hy —9+6-8-2-(-15+7-3-4-4)

) 9+4-(5+9-3)—15:(-3)

) 6+3-(-12+8-3:3)—12:(-4)

kKl —1+3:-(-9-8-7+15)—(-3+8-4)

) -5—(-25+13-47)+45:(9-2-3)

m) -49:(-10+3)—48:(2-7-2-3)

n -12—-(5+8-9)-4+3

0) -23+24-25-47-4-8

p) —(-10+9-8-4)—2-(-10+3-8)

qQ 3+5:4-6-7-(-8-9+7)




Nombre: Ficha 2

1.

POTENCIAS

Calcula el valor de las siguientes potencias:

a) 7° 6 o

b) (-4)° ot

c) (-8 g 6°

§ s h) (-7)°
iiii RECUERDA!II!!

Para multiplicar potencias con igual base, dejamos la base y sumamos
los exponentes.

a-aM=qghtm

Para dividir potencias con igual base, dejamos la base y restamos los
exponentes.

Cuando en el producto o divisibn se tiene el mismo exponente,
multiplicamos o dividimos las bases y mantenemos el mismo exponente.

a"b" = (ab)
a":b" =(a:b)

Cuando tenemos la potencia de una potencia multiplicamos los
exponentes.

1 .

Expresa mediante una sola potencia y calcula:
a) 7°-7=
by 28:.2¢

c) 3°:3?




d) 10*:5*
e) (2%°

f) 24*:8*

Una potencia de base negativa sera:

Positiva, si el exponente es par.
e Negativa, si el exponente es impar.

3. Calcula las siguientes potencias de base negativa:

4. Escribe en forma de potencia:

a) 8:-8-8-8-8

5. Calcula el valor de las siguientes expresiones:

a) 2*-3°

e) (-5)°%-2
b) (-3)°-2° f) (-4)°- (-2
c) 2*-52 g 2°-32-5




Nombre: Ficha 3

FRACCIONES

FRACCIONES EQUIVALENTES

Dos fracciones son equivalentes si representan la misma cantidad. En la
practica sabemos si dos fracciones son equivalentes si al realizar los productos
cruzados se obtiene la misma cantidad.

1. Indica si los siguientes pares de fracciones son equivalentes:

3 2 -1

a Z e) — =
) - ) y 3
18 6 30 2
by - o oY 2
) 3 Y T ) 2 Y3
5 7 3 w00 25
120 1 63 7
4 =2 =z h & s
) %0 Y 2 ) 33 Y W

2. Simplifica al maximo las siguientes fracciones:

120
a) —
35
o) 22
48
128
c) —
192
a 2

56




100
120

80
65

144

9 26

3. Reduce a comun denominador las siguientes fracciones:

2 3 1
a) —, =, —
5 4% 2
o) L, 2 2
12° 4 3
1 3 5
c) —, =, —
9’ 4’ 12
g > L3
18 247 12
1 3 1
e) —, —, —
5 26 2
p 319
4 5 10
SUMA DE FRACCIONES
iiii RECUERDA!IN

Para sumar fracciones nos fijaremos en el denominador. Si tienen distinto
denominador, reduciremos las fracciones a comun denominador.

4. Calcula:




11
+
6




5 1 7
0) ———+———
8 3 4
Nombre: Ficha 4
PRODUCTO DE FRACCIONES
iiii RECUERDA!!!!!
Para multiplicar fracciones, multiplicaremos los numeradores vy los
. ..a €c a-c
denominadores. Es decir: — + —=——
b d b-d

5. Realiza los siguientes productos de fracciones:

2 32 g 431
45 552

o 217 o 822
342 353

DIVISION DE FRACCIONES

Para dividir fracciones realizaremos los productos cruzados. Es decir:

ad
bc

(@B
Qo

6. Realiza las siguientes divisiones de fracciones:

3 5 3

N|w

a)




L3/
w| oo
~N o
L
| ©
AN|©

| =
—
w
|

OPERACIONES COMBINADAS

En una secuencia de operaciones, empezaremos a resolver siguiendo el siguiente
orden:

19. Paréntesis.
2°. Productos y divisiones.
3°. Sumas y restas.

7. Realiza las siguientes operaciones combinadas de fracciones:

1 1)1
X (5‘5)-5

FE

o (553

e) (E_ij_(l_gj+i
2 5 5 3) 15
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Nombre:

Ficha 5

NUMEROS DECIMALES

RECUERDA

Para sumar o restar ndimeros decimales
debes situar adecuadamente la coma, una Ejemplo 3 4 , 6 2
debajo de otra. 6 , 8
Fijate si estan las unidades debajo de las | 34,62 + 6,8 + 320,965 3 20, 9 6 5
unidades, decenas con decenas, ..., asi 36 2 , 3 8 5
como las décimas, centésimas, milésimas,.....
1. Coloca los numeros y realiza las siguientes sumas y restas:

a) 384,43 + 23,1 f) 57 — 38,345

b) 56,1234 + 12,75 + 3

c) 108,23 + 4,67 — 4,567

d) 45,987 — 34,67832

e) 23,763 + 12,45 + 27

g) 6,435 + 8,34 -1,25

h) 87,13 + 34,123 — 12,9876

i) 56,7 + 68,4 — 32,6

i) 87,3-78
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RECUERDA

. . , . 2 3, 4 6
Para multiplicar numeros decimales, realizaremos la . x 3. 7
operacion como si fuesen ndmeros naturales. En el Ejemplo 6 4 2 5
resultado pondremos la coma dejando tantos decimales | 53 46 x 3.7 203 8
como tengan en total los nUmeros que multiplicamos 86 8 0 2

2. Realiza las siguientes multiplicaciones:

a) 2341 x 4,3

f)4567,4 x 6,54
b) 3806 x 4, 65

g) 3459,7 x 0,78
c) 2985,7 x 3,2

h) 98,4567 x 4,7
d) 2987 x 98,6

i)20987,65 x 8,6

e) 2098 x 9,4
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j) 45678 x 0,456

3. Realiza las siguientes divisiones:

345678, 46 |4

5489 87,3 2 |21

76 456 3 2,7 |43

9 06 43 2158 [72
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6 54 9 8 4, 35 |51

74507 43 30 |513

8136 78, 98 |72
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90012, 3 43 |28

7 457 6 4,12 |43
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Nombre: Ficha 6

SISTEMA SEXAGESIMAL

El sistema sexagesimal es un sistema de numeraciéon en
el que cada unidad se divide en 60 unidades de orden
inferior, es decir, es su sistema de numeracion en base
60. Se aplica en la actualidad a la medida del tiempo y a

la de la amplitud de los angulos.

1h ——*60 min —60 s

10— 60’ — 60"

Medida compleja

Es aquella que expresa distintas clases de unidades:

Medida incompleja o simple

Se expresa Unicamente con una clase de unidades.

Paso de medidas complejas a incomplejas

Para pasar de medidas complejas a incomplejas hay que
transformar cada una de las unidades que tenemos en la que

queremos obtener, como resultado final.

Paso de medidas incomplejas a complejas

Tenemos dos casos:

12 Si queremos pasar a unidades mayores hay que dividir.
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22 Si queremos pasar a unidades menores hay que

multiplicar.

MEDIDA DEL TIEMPO

iiii RECUERDAI!!!!!
Hora
X 60 T : 60
v
Minuto
X 60 l T : 60
Segundo
1. Completa:
a) 3 horas son minutos.
b) 12 horas son minutos.
c) 36 minutos 16 s son segundos.
d) 4 horas 53 s son segundos
e) Media hora son segundos
f) 1 h 18 minutos 40 s son segundos
g) 4h12 min 41 s son segundos

2. Expresa en horas, minutos y segundos:

a) 1478 segundos

b) 258741 segundos
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c) 120589 segundos

d) 52698 segundos

e) 145278 segundos

f) 1258471 segundos

g) 302589 segundos

3. Realiza las siguientes operaciones, simplificando el resultado:
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18 h 35 min45s +1 h 23 min 12 s

9h23 min 58 s + 3 h 32 min 15 s

15 h 36 min 25 s + 4 h 25 min 58 s

25 h 38 min 36 s — 2 h 42 min 50 s

34 h15s -2 h 4 min 18 s

23 h2min1s—-5h19 min 12 s
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g) 15h 8 min26 s —-8h26 min 15 s

4. Una pelicula tiene una duracion de 1 hora y 43 minutos. En
una cadena de televisién pusieron dicha pelicula a las
22:00 horas. Si hubo dos pausas publicitarias de 3 minutos
y 35 segundos, ¢sa qué hora termind la pelicula?

5. Una serie de televisién tiene una duracion de 1 hora 52
minutos y 23 segundos y un documental tiene una duracion
de 2 horas 42 minutos y 35 segundos. Cuanto dura mas
el documental que la serie de televisién?
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Nombre: Ficha 7

LENGUAJE ALGEBRAICO

1. Traduce al lenguaje algebraico los siguientes enunciados:
a) Eltriple de un numero
b) La mitad de un nimero
c) La suma de dos numeros distintos
d) La diferencia entre dos numeros distintos
e) El producto de dos numeros distintos
f) El cociente entre dos numeros distintos
g) El cuadrado de un numero, mas siete.
h) La raiz cuadrada de un numero
i) El siguiente nimero del numero.
j) El ndmero anterior al nimero.
k) El cuadrado de un numero mas el cuadrado de otro numero
l) La mitad de un nimero menos el tripe de otro numero

m) La diferencia entre el doble de un numero y la mitad de otro
namero.

2. Completa la tabla:

Monomio | Coeficiente | Parte literal | Grado
5 x3y2
4X2y223
X
2x°
-4 x>z
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Monomio | Coeficiente | Parte literal | Grado
- Xy
-6 xy?
-7y4z
-1 X
8xy

Para hallar el valor numérico de una expresion algebraica
hay que sustituir las letras por los valores indicados y
realizar las operaciones indicadas

a)(4x-2)-(x+1) parax=-2

b)(a-b)-(b+c)paraa=-3,b=2yc=-3

C) IX—6 parax=-3

d) x*—3x parax=2

e)2(x-4)(x+2)parax=-3

f) (5% - 6)(x - 2) para x = -1

e

00
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g) 7a—5b +4c paraa=2,b=-1yc=-3.

h) x? + 5x — 3 para x = 2

) x*—4 parax=-1

iiii RECUERDA!!!!!

Para sumar o restar monomios semejantes, sumaremos 0 =~
restaremos los coeficientes y mantendremos la misma parte

literal. e

Si no son semejantes la suma o resta quedara indicada.
3. Calcula:

a) 2x — 3X + 5x — 7x

b) X + X + X+ X + X

c) -3x% — 8x + 9x — X%

d) 2x — 9x + 6x — 3x% — X?

e)3x—8—-2Xx—6 + x — 7x

f) x3—x®+ 5x% — 4x°

g) 2X — 9X + 8X + X — 2X

h) 5x%y — 9x%y + 7x%y — X%y

i) 2x% —x% —5x% — 7x% — 3x°
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j) -ba—8a+4a—-8a—-4

k) 6x° — 4x% — 5x + X*

) -7x% -9 + 6x — X°

m) 4 + X —5X —7X + 6 — 9x

n) -4x% = 5x° + 7x% — x% + 4x* — 8x°

0) -9x — x — 8x — 15x — 10x — 2x

p) -11X + X% — 9x + 8x% — 14x% — 7x — 19%°
q)8-6x+5x—9—-11x-6-14x—-4
N x2—4x—8x+7x°=5-12x* -2 + x
s) -4x% —7x% —5x + 11x — 2x* + 8x — 3x?
t) -OX + 4x% = 5X + X2 =X =X — X2
u)-8—-5x—7x—-6x—x—-6+4

V) -9y —4y + 5x = 7x—y + 8x -2y

W)5 —3x% + 7x% — 8x + 6X* — 7 + X
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Nombre: Ficha 8

PRODUCTO Y DIVISION DE MONOMIOS

1. Calcula:
a) 2x% - 3x°
b) 5x - (-6x)

c) 4xy - 3x%y?
d) -2x% -y

e) 4x° - 6xy

f) -18x% : 9x*

g) 15x°: 5x

h) 10x?y° : 5xy

i) -27x* v 9xBy?

SUMA Y RESTA DE POLINOMIOS

Para sumar polinomios sumamos sus monomios semejantes,
indicando la suma de los monomios no semejantes. Para restar
polinomios cambiaremos de signo todos los términos del
polinomio que lleva delante el signo menos y después
reduciremos términos semejantes.

2. Dados polinomios :

P(x) = x*-4x* +2x-3 T(x) =-3x*-2x+5

Q(x) =-2x* +4x +2 U(x) =-3x* +4x-6

R(x) = -4x® + x V(x) = x*-3x% +4x*-2x +6
S(x) = x* -2x* +4x -1 W(x) = 2x°% +4x*-8x +3

Realiza las siguientes sumas y restas de polinomios, simplificando el resultado:

a) P(x) +Q(x)
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Q(x) + R(x)

R(x) + S(x)

S(x) + T(x)

U(x) + V(x)

V(x) + W(x)
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q) P(x) +R(x)

N Q(x) + W(x)
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Nombre:

1.

Ficha 9

PRODUCTO DE UN MONOMIO Y UN POLINOMIO

Realiza los siguientes

a) 2x(x*-5x)

b) 3x°(x+7)

c) x(x*+7x-1)

d) —2x3(x®-4x+1)
e) —5x{-2x*+2x+3)
f) 2x*(x®+4)

g9) x*{x*-x*-2)

h) 5x2-(—x2 +3x - 4)

Para multiplicar un monomio por un polinomio,
multiplicamos el monomio por todos los términos del

polinomio.

productos:
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) 4x*(—x+2)

) —6x>{(-2x° +3x° ~2x +1)
k) 2x*(x°+2x° - 3x+2)

) —x*{x"+4x-2)

m) 8x:(3x2 -4x+2)

n) x*{x° -5x* +6x-2)

0) 7x*{4x®-2)

p) -9x°{(2x*+3x-4)

PRODUCTO DE POLINOMIOS
iiii RECUERDA!!!!
Para multiplicar polinomios, multiplicamos cada monomio de un ?l‘
polinomio por TODOS los monomios del otro polinomio, —_ |7,

reduciendo los términos semejantes.

2. Realiza los siguientes productos de polinomios, simplificando el resultado:

a) (x+1)y{2x*-3x+2)
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b) (x—2)(x®+4x+1)

c) (2x+3)(2x* -x*+3)

d) (x2 +3)-(x4 —1)

e) (2x2 + x)-(—3x2 +X— 4)

) (x3 +2x)-(4x2 +3x —2)

g) (4x+5)(x*=7x+1)

h) (2x®-3){-2x® +2x-5)
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i) (-x+6){3x°-3x"+3)

j) (—4x3 +2X — 2)-(x2 + 2)

k) (-2x®+5x—6)(-3x+5x+3)

1) (—6x3 + x)-(—2x3 —3)

m) (5x%+3x—4){3x* - x +1)

n) (3x3 +2X — 2)-(x2 + 2)

0) (7x+3){x*+2x+2)

P) (x2 +3)-(x3 —-3x% + x)
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FACTOR COMUN

. ".l'.

Sacar factor comun consiste en transformar una suma o resta g
en un producto. Para ello basta con observar la expresion y ;
tomar el factor comun a todos los sumandos.

1. Extrae factor comun:
a) 7X+5x—-3x+2x
b) 8a-9a-a
c) 5x%-3x
d) 4x*-2x?

e) 9x® —5x® +4x

f) 10x®—3x°

g) 9a’b-5ab®+10ab
h) 7x?y—3xy +8y

) x*-3x%+4x%-9x
) 8x%y—10xy?

k) 5a+5b+5c

) x°>-3x°
IGUALDADES NOTABLES
iiii RECUERDA!!!!
Cuadrado de una suma (a+b)2 — a2 +b2+2ab

Cuadrado de una diferencia (a—b)2 — a2 +b2 —22ab

Suma por diferencia (a+b)(a-b)=a%-b?
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2. Calcula:

a) (x+2)°

b) (x-3)°

c) (2x+1)°

d) (3x-2)°

e) (x+5)°

f) (x-6)

9 (x+x)

h) (x+5){(x—5)
) (3x+4)(3x—4)
) (x+xp(x—x?)
k) (5x*+3)(5x*-3)
) (3x2—x)

m) (4x+7)°
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Nombre: Ficha 10

REPASO 12 EVALUACION

1. Teniendo en cuenta la jerarquia de operaciones, calcula:

a) —4+2(2-43)-18:2

b) ~7+62-(-6+8-4-3)

c) —2-15:3-2(3-46-5)

d) 2°-32-23°-(3-24)

) 7-25+45:(-5)-92

f) —(-12+18)+(-13+6)

g9) -(-9-6)+(-12-9)

h) —(-4+13)+(-7-5)

) —4+3+/81-2[-3-(1+32)]

) 2°-2(-3)+3(64 -23)
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k) (—11){10+(-7)]+36:[ (-1 10) ]

32:[(-19)+3]-24:[(-11)—(-5)]

m) V16 +(-3){18+(-7)]+32:(-4)

2. Calcula:

a) M.C.D. (40, 240)

b) m.c.m. (60, 15, 24)

c) m.c.m. (100, 30, 70)

d) M.C.D. (80, 50, 15)

Pagina 39




e) m.c.m. (36, 72, 120)

f) m.c.m (15, 4, 20)

g) M.C.D.(84, 22, 12)

h) m.c.m.(140, 200, 125)

. Realiza las siguientes operaciones con fracciones:
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2 8 4
793
15 10 2
i+g_1
20 4
AL
20 10 15
H+2_g
3 4
13 2 10
_—
7 21 14
s 1.7
12 15 20
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Pagina 42




Nombre:

REPASO 12 EVALUACION

1. Calcula y simplifica:

a) (2x*-3x+2}-5x2+2)

b) (x*+2x-3}2x2+3x)

c) (-3x®+2x+x}4x-5)

d) (-5x2+4x—1}4x?+x)

o) (4x®+7x-4}2x>-1)

f) (x*-2x®+1}(x+3)

9) F2x®+2x2+2)-x2+2)

h) (4x®-3x%+2x}x? +1)

i) (5x%+2x-7H2x* +2x)

j) (4x2 - 6x—3)(— X2+ 3x)
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k) (-3x°—4x*+2}3x%+2x)

. Calcula:

a) (x+5)

c) (2x+3)

d) (3x-2f

e) 7x+yf

f) (9x+4f

9) Bx+6)

h) (4x-7)

) (6x—4)

k) (x+5)x-5)

) (2x+3)2x-3)

m) (4x+1)4x-1)
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n) (2x%+x)2x*-x)

o) (3x+2)38x-2)

Pagina 45




Nombre: Ficha 12

ECUACIONES DE PRIMER GRADO

Resolver una ecuaciéon hay que dejar sola la incégnita en un miembro. Para
ello hay que tener en cuenta que:

SUMANDO < > RESTANDO

»

MULTIPLICANDO « —  DIVIDIENDO

1. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:
a) x+3=2
b) x-5=1
C) X+ 2x =3—-4
d) 3x—-5=2x-6
e) 2x—3x=5-X
f) 7+x=-3-4x
g 2+X—4+6-3=-2x+6—X
h) -5x—=x=-6-9 +x

) —X+5-—x-4x=-2—-1-2x
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p) 4x=28

q) 3x=108

. Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado:

a) 3x+3=2x—6

b) x+8=2x+3x-8

C) 2X+X+3=x-7

d 3—-x+6+2x=1-x-4

e) 4+2x—-3=x-5

f) 8x=96

g) 4x=104

h) - 5+x+6—-3x=-x+7-2x

) 6+3—-2x+x=5-8+2x
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J x—=1+3-2x=x-6

K) 6—-x+2-3x+4=X

) -8+3x—4=x-6

m)4—-x—1-2x=-3 + 3x

n) 25+ 2x=-3x—-35

0) 4x + 17 = 3x + 24

p) 7x—3=21x—-9-8

q) 5x—11=15x—1

N x—6-2=-2x+1

S) -2X+3x—x=-2X+6

t) 18—-3x+2=x

u) 2x—3=-3x+4

V) -8-9+x=-10-12
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Nombre:

1.

ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON PARENTESIS

Ficha 13

Resuelve las siguientes ecuaciones de primer grado con paréntesis:

a) 2(x-3)+3(2x+1)—4(x—-6) = x+15

b) x—4(5-x)-(3x-2)+7 =2(x-3)-5

c) —2x+3(-4-2x)-2(x-3) = —4(x+1)—-x+3

d) —4x-3x+2(3x-5) = -14

e) —(x—4)-2x—(-3x+2) = 2(4—-x)+10

f) —-3(x+2)+4(-5-2x)-6(x—-4)=2x-21

g 9-2(x-3)+3(4-6x)—-5x=-3(4-6x)—-23
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h) —2x—-3x-3(x—-7)=-5x+3(2x-3)-15

) —-3(2-x)+4(2x-1)—x=-2(3x+2)-64

) -8(x-2)+4(x—-1)-5x=x—-(2—-x)+4

K) 4x—-2(x—-1)+3x=-3(x-2)+x+3

) 2x—(x-1)+3x-5=2(x-5)+10

m) -3(x—-2)+2(x—1)=3x—-4(x-2)—-4

n) 8x—(2x-2)+3(x—-1)=4x-3(-1+x)-12

0) 4x—(x—-1)+3(x-2)=-2(-1+2x)-27

p) —4(2x—-1)+3(Xx—2)+Xx =4x—(—x+2)+27

Pagina 50




Nombre: Ficha 14

ECUACIONES DE PRIMER GRADO CON DENOMINADORES

1. Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores:

a) lx+lx:5
2 3

C) ix+2=—x+1
4

Q) Xie-X_2X 3
2 4 5

5. x 3 7 2 2
X
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4x+5_8x—3+5—3x_3+5x 3

8 6 3 2 4

g)

x+3 x—-4 1 x+1 2x+1
h) — =—- +
4 9 2 4 9

} 3x-5 2x—-1 x+3 5x-1
1) -1- + =
2 3 4 8
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)

k)

D

3x—8_x—1+7—x_4—x_8x—5
5 4 3 3 10

3x-2 x+1 x 3
——=—+X—= sol: x=1
4 3 12 2

_X+3 2x+1:§_§ sol: x =2

2 3 6

4x-2 x+3 2x+1_-29

= sol: x=-1
3 4 12 12
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3x+2 x x+1 x 5
__+—:_+E sol: x=10

3 9 6

X+3 x 2x+1_3x-4 5

-——= — sol:x=3
2 3 6 4 12
2X+1—X_3+X+1:2X+ﬂ sol: x = -4
4 3 6 12
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5-2x 3-x 2x-4 1
- + =—  sol:x=5
3 4 5 30

3—2x+1+2x_2x—3
3 4 6

:2x+% sol: x=1/2

t)
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Nombre:

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Ficha 15

1. Resuelve los siguientes sistemas mediante el método de sustitucion:

3x+2y =4
2x+y =3

—2Xx-3y =7
X+2y=-4

—-2X -5y =2
-3x+y=-14

}

X=2
y=-1
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d) 4x -2y =-2 X=2
3x-y=38 y=3
e) -X-y=3 x=0
2x -4y =12 =-3

3x—-2y =2 X=-2
-2x-y=0
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-9x +2y =-1 x=1
X—4y=-15

3x—-4y =1 X
2x+3y =12

<
I
N

-5x+6y =11 X=-1
-3Xx-y=2
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-2X—-7y=-15 X=4
-Xx+4y=0

—6x-5y =3 X=-3
2x+y=-3

4x —y =1 x=1
—-2Xx+5y =13
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Nombre:

SISTEMAS DE ECUACIONES LINEALES

Ficha 16

2. Resuelve los siguientes sistemas mediante el método de igualacién:

a)

3x+2y=4
2x+y=3

—2X -3y =7
X+2y=-4

—-2X—-5y =2
-3x+y=-14

}

X=2
y=-1
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Il
\S)

4x -2y =-2 X
3x-y=3

Il
w

-X—-y=3 x=0
2x -4y =12

3x-2y =2 X=-2
-2x-y=0
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)

-9x+2y =-1 X=1
X—4y =-15

Il
N W

3x—4y =1 X
2x+3y =12

-5x+6y =11 X=-1
-3x-y=2
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-2X—-7y=-15 X=4
-Xx+4y=0

—6x-5y =3 X=-3
2x+y=-3

4x —y =1 x=1
—-2Xx+5y =13
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Nombre:

1. Resuelve graficamente los siguientes sistemas:

2x+y =1
2x+2y =4

Ficha 17

O

~] 0

NS e

N W

[y

‘VN
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)

-3x -y
X+2y=2

XL

4

P N

4

=J

-

=0

=U

=0

-3

-5
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-3
2X+2y =6

-3x -y

e 4

4

P N

=L

=D

-

=D

=U

=0

-3

-5
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)

-X -2y
2x+y =7

e 4

4

PN

=L

=D

-

=D

=U

=0

=7

3

4

5
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2X+y=6
-X+y=0

XL

4

P N

4

=J

-

=0

=U

=0

-3

-5
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)

4x +2y
3x+y=4

e 4

4

P N

=L

=D

-

=D

=U

=0

3

5
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3

2x -y
X+Yy

e 4

4

P N

=L

=D

-

=D

=U

=0

-3

-5
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e 4

4

P N

=L

=D

-

=D

=U

=0

-3

-5

}

4x+2y =0
-3x-y=0
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Nombre:

REPASO 2:EVALUACION

1. Simplifica:

a) XX—2X —7x+ x> —4x?

b) -5x3—4x + X* — 2x + X° — 4%

C) 43— TX— A + X2 — 9X + X°
)

d TP —Tx + 4x° —x® - 5x% - 8x°

2. Multiplica y simplifica:
a) (xX*-3x)-(x-3)
b) (2x®+3x—1)-(2x + 3)
c) (X¥—2x+2)-(-3x% + 3x - 2)
d @ -x2+3) (2% +2x-1)
e) (4xF—2x+1)-(-3x° + 4x - 2)

f)  (-5x%+x-2) - (2x° + 3x - 1)

3. Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) -—-3(2x-3)+4(x-2)-5(x—2)=—-4x+8

Ficha 18
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2x - (3-4x)-3(1-2x)+5 =23

—(x=7)+3(x-2)-2(83x-2)=—(1-3x)-15

-5(1-3x)-(2x-4)+3(2-3x)=x+17

5—(1-x)+3(4-2x)-3(1-x) =3
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3—(2x-3)+2(1-3x) - (5-x) = -39

8x — (4x—3)—3(2x —3) = -3(3—x) - 14

—x+3(1=x)=3(2-x) = -3(3-2x)-50

-2Xx+3(4-2x)-5(1-x)=-20

4(2-x)-3(3-2x) + 4(2-3x) = -93
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Nombre:

REPASO 22EVALUACION (22 parte)

1. Resuelve las siguientes ecuaciones con denominadores:

) 3,1 7
4 2 2
b) 3x-5+4x=8-3x_3
2
3x-4 2x-3 b5x-3
C) + =
2 3 6
d) 3x-4_2x-7=1+2x

5 5 5

Ficha 19
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f)

9)

h)

X X_4.X

43 5

4x-6_3x+9
6 18

4x+6_2x-3_4x-6

5

3

6

x+1_x-2_x+3_

4

3

2

X-1
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6-2x_x+5__3x 3x-4

20 10 15 5

K)

x+2_x+3_x+4_x-5

2 3 4 5
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n)

0)

2x 1 4x
——+—=4
5 2 10

2x-2 4x+8_ 2-X

+
3 4 5

4+5x_4x-1 _9x+6
2 7 4
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3-4x_2x+5_x-10

Q)

5 3 2

) %_X-3_ _x+4
6 3 = 2
S) 2-%=2x-2
10 2 5

6x+2_x+7 B 4+2x_5x+1

t =
) 20 5 10 8
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3x-5 1-2x 1-x
+ =

3x-2_3x+5
4 6

v)

3x+5_x+5+2x-3_
2 4 5

w)

3x-4_5x+4_4_4x-4
2 6 3

X)
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12212 22,
6 20 8

5x +1 X-8
=X+
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Nombre: Ficha 20

REPASO 22EVALUACION (32 parte)

1. Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacion:

4x -2y =6
—-2X -3y =1

-X+3y =3
4x+2y =2

—2X+4y =—
) X+4y=-8
3Xx+y=5
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3x+4y=-3
-2X+3y =-15

X+y=9
-Xx-2y=-14
-5x+2y=-16
3x-y=9
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X+7y=19
-X+6y=20

—4x+3y=0
5x—-y=11

X+8y=-5
-5x -7y =25
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2. Resuelve por el método de sustitucion:

3x-2y =4
2x+5y =9

—6x -3y =-21
X+4y=0

-3X+y=-2
4x -3y =1
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-9x+4y=-6
7x -5y =-1

-2Xx+5y =10
3x+4y =8

-X+6y=4
4x -3y =5
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—7/x—-2y =-22
5x -9y =47

X-y=3
3x+y=17

—-5x-3y=-6
—-2Xx-5y =9

}
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3. Resuelve graficamente los siguientes sistemas:

2x—-y =5
X+y=4

O

~] <0

NS e

N W

[y

‘VN
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4x -2y =8
X+y=5

e 4

4

P N

=L

=D

-

=D

=U

=0

3

-5
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J

-X+y=0
3x+y=

4

4

PN

u

=4

=

=T

=J

=U

7.

=0

=7

7

-8

-9
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}

—4x+y=11
X+2y =4

4

PN

u

=Z

=J

=T

=J

=U

7.

=0

=7

7

-8

-9
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}

-5x+2y =11
2x+y=-8

4

PN

u

=Z

=J

=T

=J

=U

7.

=0

=7

7

-8

-9
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Nombre: Ficha 21

1.

Di

PROPORCIONALIDAD

en qué casos son magnitudes directamente o inversamente

proporcionales. Razona tu respuesta.

a)

Altura de un arbol y longitud de su sombra.

Numero de obreros y tiempo que tardan en hacer una valla.

Espacio recorrido por un coche y tiempo empleado en recorrerlo.

Numero de grifos de una bafera y tiempo que tardan en llenarla.

Potencia de un coche y se precio.

Tiempo que tarda en hacer un recorrido en aviéon y velocidad del

mismo.

El peso de una persona y su edad.

El numero de gallinas de un corral y el niumero de dias que dura una

cantidad de pienso.

El nimero de horas que funciona una maquina y su consumo eléctrico.

La cantidad de agua que arroja un grifo por minuto y el tiempo que
tarda en llenar un depésito

Por 3 horas de trabajo Alberto ha cobrado 60 €, ;cuanto cobrara por 8

horas?
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3. Tres obreros descargan un camién en 2 horas. ¢ Cuanto tardaran 2 obreros?

4. 300 gramos de queso cuestan 6 euros. ¢Cuanto queso podré comprar con
4,50 €7

5. Un camién a 60 km/h tarda 40 minutos en hacer un determinado recorrido.

¢, Cuanto tardara un coche a 120 km/h?

6. Por 5 dias de trabajo he ganado 390 €. ; Cuanto ganaré por 18 dias?
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7. Una maquina embotelladora llena 240 botellas en 20 minutos. ¢Cuantas

botellas llenara en hora y media?

8. Un coche a 100 km/h necesita 20 minutos para recorrer la distancia que hay
entre 2 pueblos. ¢Qué velocidad tendria que llevar para hacer el recorrido

en 16 minutos?

9. Un corredor de maratdén ha avanzado 2,4 km en los 8 primeros minutos de
su recorrido. Si mantiene la velocidad, ¢cuanto tardara en recorrer los 42

kilbmetros del recorrido?

10.Un camién que carga 3 toneladas necesita hacer 15 viajes para transportar
cierta cantidad de arena. ;Cudantos viajes necesitard hacer un camién que

transporta 5 toneladas para transportar la misma cantidad de arena?
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11.Un ganadero tiene 20 vacas y pienso para alimentarlas durante 30 dias.

¢ Cuantos dias le durara el pienso si se le mueren 5 vacas?

12.En un campamento de 25 niflos hay provisiones para 30 dias. ¢ Para
cuantos dias habra comida si se incorporan 5 nifios a la acampada?

13.En 50 litros de agua de mar hay 1300 gramos de sal. ;Cudantos litros de
agua de mar contendran 5200 gramos de sal?

14.Un coche gasta 5 litros de gasolina cada 100 km. Si quedan en el depdsito 6

litros, ¢ cuantos kilbmetros podra recorrer el coche?
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15.Sabiendo que 13 cuadernos cuestan 21,45 €. ;Cuanto cuestan 20

cuadernos?

16.Si para hacer un bizcocho para 3 personas se necesita medio litro de leche,
200 gr. de azucar y 3 huevos, ;Qué necesitaremos para hacer el mismo tipo

de bizcocho para 5 personas?

17.Un tren, a una velocidad de 85 km/h, tarda 10 horas en realizar un trayecto.
Si ese mismo trayecto lo realizase un AVE a 340 km/h, ¢cuanto tiempo

tardaria®?.

18.En una panaderia han pagado 42 € por 70 barras de pan. ;Cuanto tendrian
que pagar si hubiesen comprado 85 barras?
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Nombre: Ficha 22

PORCENTAJES

1. Si el 17 % de un terreno es 23,46 m? ;cuantos metros cuadrados

representan el total del terreno?

2. Un depdsito de 3.000 litros de capacidad contiene 1.025 litros. ¢Qué tanto

por ciento es?

3. En época de A un articulo que vale 30 € se le aplica un 20 % de descuento.

¢, Cuanto cuesta el articulo?

4. Sequia, un embalse con capacidad maxima de 200 hectémetros cubicos

estaba al 45 %. ¢ Qué capacidad de agua contenia en ese momento?
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5. A un articulo que vale 30 € se le aplica un 20 % de descuento. ;Cuanto

cuesta el articulo?

6. Completa la siguiente tabla de precios:

Precio sin IVA

Precio con IVA (16%)

1200
800
724
97,44
598,23

7. Completa la siguiente tabla de precios (en euros):

Precio

Descuento (20%)

Precio final

200
800

540

40

14

160

72
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8. En una clase de 28 alumnos, 7 suspendieron Matematicas. ;Qué porcentaje
de alumnos aprobaron?

9. En una parcela tenemos que dedicar el 60 % de la misma a jardines y

pretendemos construir una casa en el resto.

a) Sila parcela tiene 350 m?, ;De cuantos m? disponemos para construir?

b) Si queremos construir una casa de 90 m?, ; Cuantos metros cuadrados
de parcela necesitaremos como minimo?

10.Tres amigas compran un décimo de loteria, poniendo Dolorcitas 1,8€,
Pepita, 7,2€ y Mariquita, 9€.

a) ¢Qué tanto por ciento puso cada una?
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b) El décimo resulta premiado con 5.000€, ; Cuanto debe corresponder a
cada una?

11.Una radio cuesta 24€ y nos descuentan el 12%. ;Cuanto dinero nos

descuentan? ;Cuanto nos cuesta?

12.Un articulo de 15€ se rebaja a 12€. ;Cuadl es el porcentaje de descuento?
¢, Cudl es el precio final, si después se incrementa un 16% de IVA?

13.Un recipiente contiene 78 kilos de agua salada. Si el 2% del peso es sal,

¢cuanto pesa el agua del recipiente?
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14.Un camiodn transporta muebles y maquinaria. Si el peso de los muebles es el
35% del total de la carga, ¢cuanto pesara la maquinaria si la carga total es
de 16.000 kg.?

15.Por una estanteria cuyo precio de venta es 560 euros se han pagado 476
euros. ¢ Qué tanto por ciento de descuento se ha aplicado?

16.Se compra una radio por 80 euros, y hacen un descuento del 17 %.

¢ Cuanto hay que pagar?

17.Por un televisor cuyo precio de venta al publico es 900 euros se han pagado
783 euros ¢ Qué tanto por ciento de descuento se ha aplicado?

18.¢,En qué se convierten:
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a) 500 € al aumentarle el 30 %?

b) 1.000 euros al aumentarle el 1 %?

C) 600 € al aumentarle el 20 %?

d) 30 euros al aumentarle el 0.3 %?

19.Una epidemia ocasiona la muerte del 30% de las gallinas de una granja,
quedando vivas 9.730 gallinas. ¢ Cuantas gallinas habia en la granja antes
de producirse la epidemia?
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20.El 80% del censo de una poblacién tiene mas de 16 anos. Sabiendo que el
resto lo componen 12.000 personas, ¢ cual es el censo total?

Pagina 104




Nombre: Ficha 23

PROPORCIONALIDAD GEOMETRICA

1. En un mapa a escala 1:50.000, la distancia entre dos pueblos, Py Q, es 11

cm. ¢ Cudl es la distancia real entre P y Q?

2. La distancia real entre los pueblos My N es de 18 km. ;A qué distancia

estaran en ese mismo mapa?

3. Una maqueta de una avioneta hecha a escala 1:50 tiene las siguientes
medidas:

largo: 32 cm; ancho: 24 cm; alto 8 cm.

Halla las dimensiones reales.

4. Usando el teorema de Tales, halla el valor de x:
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- b 16 cm
1cm

5. Teniendo en cuenta las medidas que aparecen en el dibujo, calcula los
valoresde x e y.

4’5 cm

6. BC y DE son dos postes clavados verticalmente en el suelo. ABD es una
cuerda tensa. ACE es el nivel del suelo. Teniendo en cuenta las medidas
qgue aparecen en el dibujo, calcula la altura del poste mas alto.
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IZm

Ao 10 m }% Sm E

7. Calcula la altura de un edificio sabiendo que proyecta una sombra de 49 m
en el momento en que la sombra de una estaca de 2 m mide 125 m.

8. Las sombras de estos arboles median a las 5 de la tarde, 12 m, 8 m, 6 my
4 m, respectivamente. El arbol mas pequefio mide 2’5 m. ;Cuanto miden
los demas?
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444

9. Halla la altura del arbol mas alto:

<+ & m

10 m F
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10.La distancia entre dos pueblos es de 24 km. En un plano de carreteras
hemos medido la distancia entre ambos y hemos obtenido 1,2 cm.

a) ¢Cual es la escala en el mapa?

b) Sila escala del mapa fuese 1 : 500 000, ¢ cual seria la distancia sobre el
papel entre ambos pueblos?

11.Maria mide 1,62 m. En el momento en que su sombra mide 196 cm, la
sombra de la torre de la iglesia de su pueblo mide 24 m. ;Cuanto mide la
torre?

12.La escala a la que esta construido un mapa es 3:700.000 ;Cuél sera la
separacion real existente entre dos puntos que en el mapa distan 12 cm?

13.Dos personas se hallan separadas por una distancia de 1500m ¢ Cual seria
la distancia a la que habria que dibujarlas en un mapa a escala 1:60007?
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Nombre: Ficha 24

TEOREMA DE PITAGORAS

TEOREMA DE PITAGORAS

En un triangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos.

C

a at=b?+c?
b
A c B

1. Calcula la hipotenusa en cada uno de los siguientes triangulos rectangulos:

2. Calcula el cateto que falta en cada triangulo rectangulo:
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10 cm 13 cm
b acom
gcm
I|' 2 2 |'I
b=y10%-8 ¢ =\/132%-52
30 dm
30 dm
18 dm
34 dm
C
b = c =
b 48 m C
27 m
52m 45 m
b =
C:

3. Calcula en cada triangulo el lado que falta:
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12m

16m

39 dm

4. Calcula la altura de un triangulo equilatero de 14 cm de lado:

5. Calcula la diagonal de un cuadrado de 9 cm de lado:

cmi

9 cm

B cm

7. Calcula el lado de un rombo cuyas diagonales miden 32 mm y 24 mm
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8. Una escalera de 65 dm de longitud esta apoyada sobre la pared. El pie de la
escalera dista 25 dm de la pared

a) ¢A qué altura se apoya la parte superior de la escalera en la pared?

25 dm

b) ¢A qué distancia de la pared habra que colocar el pie de esta misma
escalera para que la parte superior se apoye en la pared a una altura de
52 dm?

65 dm
52 dm
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9. Calcula los centimetros de cuerda que se necesitan para formar las letras N,
Z y X de las siguientes dimensiones:

20cm 24 cm 30 cm

Se necesitan cm. Se necesitan cm. Se necesitan cm.

10.Para cada uno de los siguientes casos, indica qué clase de triangulo es:

a) 10cm, 24 cmy 26 cm

b) 18 cm, 24 cmy 20 cm

C) 7cm,5cmy4cm

11.Determinar la medida de la hipotenusa de un triangulo rectangulo sabiendo
que los catetos miden 254 cm y 156 cm respectivamente.
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12. Si en un tridngulo rectangulo la medida de la hipotenusa es 32 cm y la de
uno de los catetos es 12 cm. Halla la longitud del otro cateto.

13.Hallar la longitud de la diagonal de un rectangulo cuyos lados miden 42 m y
144 m.

14. ;Cuanto mide la diagonal de un rectangulo si las longitudes de sus lados
son 20 cm y 10 cm respectivamente?

15. El largo de un rectangulo mide 5 cm y su diagonal 10 cm. Halla la medida
correspondiente al ancho del rectangulo.
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16.Halla el area y el perimetro de un rectangulo sabiendo que la medida del
ancho es 15 cm y la medida de la diagonal es 20 cm.

17.Calcula el perimetro y el area de un rectangulo cuya diagonal mide 2.5 cm
y la altura 1.5 cm.

18.¢,Cuanto mide la diagonal de un cuadrado si su lado mide 12 cm?

19.El lado de un cuadrado mide 5 cm. Calcula la medida de la diagonal del
cuadrado.
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20. Los catetos de wun tridngulo rectangulo is6sceles miden 2 cm
respectivamente. ; Cuanto mide la diagonal?

21. Los lados de un tridngulo miden: 24 cm, 51 cm y 45 cm. ;Es éste un
triangulo rectangulo? Si lo es, ¢cual de los lados es la hipotenusa?

22. Los lados de un triangulo miden: 11 m, 6 my 9 m. ;,Es éste un tridngulo
rectangulo?

23.Determina la altura de un triangulo equilatero cuyo lado mide 10cm.

24 .Determine la altura de un tridngulo equilatero cuyo lado mide 24 cm.
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Nombre: Ficha 25

AREAS Y PERIMETROS

1. Un rectangulo tiene 36 cm2 de area 'y 12 cm de base. Calcula:

a) La altura del rectangulo.
b) El perimetro del rectangulo

2. Siun cuadrado tiene 64 cm cuadrados de area, halla:

a) Ellado del cuadrado.
b) El perimetro del cuadrado.

3. Halla el area y el perimetro de esta figura, compuesta por dos cuadrados
iguales y un rectangulo.

14 cm

8cm

4cm
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4. Calcula el area de la siguiente figura:

_5cm 15cm

15cm

5. Dibuja un hexagono regular de 3 cm de lado, y halla su apotema y su area.
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6. Calcula el area de un triangulo equilatero cuyo lado es 4 cm.

7. Determina el area de la siguiente figura:
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8. Calcula el area y el perimetro de la siguiente figura:

3cm

4 cm.

9. Calcula el &rea y el perimetro de la figura sombreada:
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10. En la flecha adjunta calcula su perimetro y su area:

%4:::11
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